

SZERDA

ELŐFIZETÉSI ÁRAK

Helyben házhoz hordva: Vidékre postán szállítva.
 Egész évre . . . 36 korona Egész évre 40 korona
 Negyedévre . . . 9 korona Negyedévre 10 korona
 Egyes szám ára 16 fillér.

Politikai napilap

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Nagyvárad, Szilágyi Dezső-utca 5. Telefon: 2-63.
 A szerkesztőség kéziratok ösz- Előfizetések és hirdetések a
 száadására nem vállalkozik. kiadóhivatalhoz intézendők.

A magyar határ biztosítása Románia felé.

Perszonálunió Romániával? Ferdinándot lemondatták.

A Romániával megkötendő béke kérdése áll előtérben. Románia kénytelen békét kötni, olyan feltételek mellett, aminek mi szabunk.

Az oláh béketárgyalások során felmerült az a gondolat, hogy Ferdinánd román királyt detronizálják és helyébe IV. Károly magyar királyt válasszák meg Románia királyává is; így a magyar szent korona egykori hűbéres tartományai, Moldva és Oláhország perszonálunióba kerülne velünk.

Az ötlet érdekes, kell vele foglalkozni, de nem sietős a megvalósítása. Románia perszonáluniója csak úgy volna megvalósítható, ha teljes biztositékot kapnánk, hogy nem lesz veszélyes Erdély magyarságára.

Első tehát mindenképp előtt a Románia által velünk szemben nyújtandó biztositék kérdése. És itt nem személyek vagy pártok által nyújtható, hanem csak reális, tárgyilagos biztositékről lehet szó.

Onciul osztrák képviselő is felveti most újra a perszonálunió kérdését, de szerinte a megindult tárgyalásokon főleg határkiigazításról van szó, még pedig *Predeal* és *Campina* között

Magyarország javára, úgy hogy a magyar határtól Bukarest körülbelül másfél órai távolságra essék. Ez egyrészt hadászati előny, de gazdaságilag is nagy érték, mert a romániai petroleum vidék egy része is ideesnék. Onciul nem említi, de gondot kellene fordítani a Moldva felőli határ biztositására is, ami csak Moldvaország magyar lakosságú részének idecsatolása által érhető el.

A megmaradó és kárpótlásul Bessarabia oláh lakosságú részével növelhető, de az egész Dobrudzsát feltétlenül Bulgáriának visszaadó Románia azután perszonálunióba léphetne velünk olyan feltétellel, hogy a területén még mindig megmaradó magyarság nemzeti fejlődését nem akadályozza. A perszonáluniónak a Fekete-tenger partja és a Dunahajózás folytán gazdaságilag volna ránk nagy előnye, ez lenne a Duna hajózás biztositásának legegyszerűbb módja.

A magyar megbizottak szerepe Bukarestben.

Egy előkelő diplomata a bukaresti

magyar kiküldöttek jelentőségéről ezeket mondotta:

— Helytelen dolog volna egy speciális magyar megbizottnak a béketárgyaláson való részvételét államjogi szempontból megítélni.

A központi hatalmak feltételeinek egyik legfontosabb pontját éppen a speciális magyar követelések teszik.

Az tehát, hogy a magyar kormány részéről is leutazik valaki Bukarestbe, inkább csak a tárgyalás megkönnyítése céljából történik, hogy a külügyminiszter állandó és közvetlen érintkezésben lehessen Magyarország képviselőivel. A monarchiát a tárgyaláson természetesen továbbra is a külügyminiszter fogja képviselni. A magyar megbizottak a tárgyaláson inkább csak tanácsadói minőségben vesznek részt. Ugyanígy joga volna az osztrák kormánynak is ugyancsak azt kérni, hogy a bukaresti tárgyalásra szintén megbizottat küldhessen, aki például a bukovinai érdekeket képviselné, osztrák részről azonban tudunkkal ilyen kívánság nem merült föl.

EGY TITOKZATOS ÁLOMRÓL.

A „*Balkanstimmen*” januári számában P. Puntigam S. J., a Balkán népeknek hosszú idő óta apostola és a szerencsétlen véget ért trónörökös pár életének hisztorikusa — egy levelet közöl. Ezt a levelet eredetileg Lányi József püspök, b. e. Ferenc Ferdinánd magyar tanára, írta testvérének Lányi Ede jézustársasági atyának és elmondja benne, mit álmódott 1914. június 28-án hajnalban, aznapon, melyen a trónörökös pár a gyilkosság áldozata lett. A levél — a „*Balkanstimmen*”-ből átfordítva — így hangzik:

„1914. június 28-án hajnalban fél 4-kor egy rémséges álomból ébredtem fel. Azt álmódottam, hogy az íróasztalomhoz ültem a reggeli postát átnézni. Legfelül feküdt egy fekete szegélyű, feketepecsétes levél a főhercegi címerrel. Az írásról rögtön ráismertem, hogy ez az én feledhetetlen jó fenséges uram levele. Felnyitottam a levelet, a levélpapír szélességében felül égszínkék alapon — akár csak egy képes levelezőlapon — utcarészlet állt: egy széles ut és arról beforduló keskeny utcaköz. A Fenségek automobilban ültek; szemben velük egy tábornok és a soffőr mellett egy tiszt. Az utca mindkét ol-

dalán sűrű embertömeg. Két suhanc előre ugrott és a Fenségekre lött.

A levél szövege, ahogy álomban olvastam, szösz szerint ez volt:

Méltóságos Püspök ur!
 Kedves dr. Lányi!

Tudatom Önnel, hogy ma feleségemmel együtt Szerajevóban politikai orgyilkosság áldozata leszek. Ajánljuk magunkat ájtatos imáiba és sz. miseáldozataiba és kérjük, hogy továbbra is olyan hűséges és odaadó maradjon szegény gyermekeink iránt, mint eddig volt.

Szibből üdvözlöi Önt

Ferenc lhg.

Szerajevo, 1914 jun. 28. reg. fél 4.

Izgatottságtól remegve és sirvafakadva ugrottam ki ágyamból, megnéztem az órát, pont fél 4 volt. Íróasztalomhoz ültem, hogy rögtön leírjam, amit álomban láttam és olvastam. Ahogy irtam, vigyáztam, hogy egyes betűknek még az alakját is utánózzam, hogy azokat álomban a Főherceg levelében láttam.

Aznap reggel inasom háromnegyed 6-kor jött be a dolgozószobámba ülve talált, az izgalomtól kimerülve, sápadtan, ahogy az

olvasót imádkoztam. Kérdezte tán beteg vagyok.

Mondtam neki: „Hívd be anyámat és a vendégünket, azonnal misét mondok a Fenségekért, mert nagyon rosszat álmódottam felőlük”. Negyed 7-kor bejött anyám és vendégünk. Elmondtam előttük és inasom előtt az álomat. Azután mentem házi kápolnámba, hogy elmondjam a sz. misét. Az egész nap félelem és aggodalom közt telt el, míg délután fél 4-kor Wienből kapom a táviratot, hogy a fenségeket Szerajevóban meggyilkolták. R. I. P.

(Csak az nem vágott az álommal, hogy ketten löttek, mert egy lötte őket agyon.)
 Eddig Lányi püspök ur levele.

P. Puntigam hozzáfeszi, hogy ezt a titokzatos álmot magyarázhatja kiki, ahogy akarja. Valódságához, hogy ez az álom megtörtént, természetesen kétely nem fér. Az álomlátás szerint két suhanc lött a trónörökösre. Ez is áll, mert csakugyan Princip és Cabrinovics löttek a főhercegre, csak hogy nem egyszerre és nem ugyanazon a helyen. Az utcai kép a fenségekkel autóban, ahogy Lányi püspök ur álmában látta és ahogyan álma után megrajzolta — teljesen megfelel a valóságnak.

Köszeghy Mihály ír.

Ferdinánd román királynak le kell mondani.

Bukarestből jelentik a Kölnische Zeitungnak: Carp Péter megbízásából Lupukastaki román államférfi a román béke delegációnak a következő nyilatkozatot adta át:

— Carp Péter kéri, hogy *Ferdinánd* királynak terjesszék elő, hogy nézete szerint még abban az esetben is, ha Ferdinánd király aláírná a békét a központi hatalmakkal: a trónon való további megmaradása nagy izgalmat keltené; amely lehetetlenné tenné a dinasztának, hogy a végzetes rossz politika által előidézett felháborodást elsimítsa.

A béketárgyalások kedvezően folynak.

Az Est berlini jelentés alapján a következőket írja: az Avarescu tábornokkal megkezdett tárgyalások magánjelentések szerint kedvezően haladnak. A románok főleg három besszarábiai kerületre helyezik a fősúlyt, a melyeket a berlini békekötésen vesztek el. A három kerület mintegy 10.000 négyzet-

kilométer kiterjedésű és Ismail, Bolgrad és Hubel vidékét foglalja magában.

Jászvásárból jelentik, hogy mihelyt a román kormány aláírja a békeszerződést az oláh parlament azonnal összeül Bukarestben, hogy a békekötéshez hozzájáruljon. Figyelemre méltó körülmény, hogy most már az Avarescu kormány minden tagja belátja a központi hatalmakkal való béke feltétlen szükségességét s csatlakozik Marghiloman álláspontjához, aki Bukarestben a megegyezés érdekében foglal állást.

A béketárgyalások esetleg szünetelni fognak.

Az Est jelenti Bécsből feltétlenül megbízható helyről, hogy a román béketárgyalásokat a küszöbön álló orosz béke következtében meg fogják szakítani, mert *Cernin* és *Kühlmann Breszt-Litovszkba* fognak utazni, a hová a béketárgyalások sulypontja áthelyeződött. Valószínű, hogy a román béketárgyalások a végleges orosz béke megkötéséig szünetelni fognak.

Rablásból verekedés.

Két vidám társaság találkozása a Lukács György-utcán.

Tegnap egy mulató társaság került a rendőrség elé. Kolontáry rendőrfogalmazó előtt két falusi gazda tett feljelentést rablás miatt, a fejüket mutatván fel corpus delictiként, amelyen erőyes csapások viharos nyomai voltak láthatók. A nyomozás során a dolog tisztázódott, s a rablás bűncselekménye kis parázs verekedéssé zsugorodott össze.

Ugy történt a dolog, hogy tegnapelőtt este egy vidám mulató társaság, melyben civilek és katonák is voltak, pajzán jókedvvel sorra járták a város minden régiójában fekvő korcsmákat, s mire a Lukács György-utcán levő korcsmába érkeztek, már a szó szoros értelmében harsogtak a jókedvtől, amit csak elősegített egy szál cigányuk kitűnő és élvezetes hegedűjátéka. A mulatók mellett a cigány is hevesen „gyantázott” a jó borból, amelynek híres zamata a Lukács György-utcába csalta a társaságot. A haccáré egyre nagyobb méreteket öltött, úgy hogy már a „ki a legény a csárdában” csatkiáltás motívumai kezdtek kibontakozni a borgőzből. Az óvatos korcsmáros erős tekintettel az üveghiányra, nyájasan kitessékelte a társaságot azon nyomós ok fejtegetésével, hogy a záróra megérkezett.

A kompánia duzzogva bár, mégis helyt adott a korcsmáros kérelmének s távozott a helyiségből. A Lukács György-utcán haladtak felfelé, elől a cigánnyal s közben öntudatlanul is meggyőződtek azon híres, neves fizikai igazságról, hogy „mégis mozog a föld”. A föld bizony erősen mozgott, sőt talán a szokottnál erősebben, mert a cigány egy hatalmas földrázkódás alkalmával elejtette nemes szerszámát, a hegedűjét.

Pont akkor haladt el mellette két szintén nyájas hangulatban levő vidéki atyafi, az egyik biharpüspöki, a másik bihari gazdálkodó, akik a várad hegy nedvéből jócskán beszippantgattak aznap este. A hátul botorkáló társaság a hegedű csörömpölésére felriadt mélézéséből s az a sejtelem vert gyökeret lelkük medrében, hogy a két vidéki atyafi kellemetlenkedik cigányukkal.

A társaság két katona tagja rohamlépésekkel nekilendült az éjszakának és „ki emerre meg amarra” óbégatással megragadták a két jámbor atyafit. Szó ami szó alaposan helybenhagyták őket, a szenvedő alanyok állítása szerint zsebük mélyére is bekapogattak, szerencsére azonban nem találták meg náluk a 8000 koronájukat, ami jó mélyen el volt rejtve a lajbizsebben.

A nagy zajra rendőr is érkezett a csatárterre, aki az egész társaságot beinvitálta az inspekciós szolgálatot teljesítő Kolontáry János rendőrfogalmazó elé, ahol aztán a tényállás tisztázódott. A két katona erősen megmaradt abbéli állítása mellett, hogy csak cigányukat óhajtották kellő jogvédelemben részesíteni, azonban rablás eszük ágában sem volt, már csak azon oknál fogva is, hogy kedélyes állapotukban ilyesmit kigondolni sem tudtak volna.

Reggelig mind a két társaság kijózanodott s megnyugodva hagyták el a rendőrség épületét.

Békefeltételeink Oroszország részére

Határidők: 48 óra, 3 nap, 2 hét.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik a Magyar Távirati Irodának: Busche államtitkár felolvasta a birodalmi gyűlésen az Oroszországgal szemben megállapított békefeltételeket.

Ezek szerint a már jelzett vonaltól nyugatra levő ama területek, amelyeknek határvonala Dünaburg környékétől Kurland keleti határáig húzódik, nem tartoznak Oroszország fennhatósága alá. E területek sorsáról Németország és Magyarország-Ausztria fognak dönteni a néppel való megegyezés alapján.

Livlandot és Esztlandot német rendőri megszállás alá veszik mindaddig, míg ezen országok biztonságot adnak.

Oroszország nyomban békét köt Ukrajnával. Az orosz csapatok és a vörös gárda azonnal kiűrik Finnországot.

Biztosítja Keletanatoliának Törökország részére való visszaadását.

Végrehajtja a leszerelést.

A többi intézkedés az antant és az orosz hadihajókra, a Fekete tenger és a Keleti tenger kereskedelmi hajózására, a német-orosz forgalom felvételére, a többkedvezményeknek 1919-ig való meghosszabbítására s a szövetségesek elleni izgatásnak a megszállott területeken való megszüntetésére vonatkoznak.

Az itt közölt feltételeket 48 órán belül el kell fogadni az orosz megbízottaknak haladéktalanul Breszt-Litovszkba kell utazni, s 3 nap alatt alá kell írni a békeszerződést s két hét alatt azt ratifikálni kell.

A Magyar Távirati Iroda jelenti Bresztlitovszkából: Magyarország-Ausztria és Németország delegált békekövetői Bresztlitovszkba érkeztek. Az orosz küldöttek a vasutnak Novoszelszknél való megszakadása folytán elmaradtak, előreláthatólag este érkeznek.

Bresztlitovszkából jelentik: Az orosz delegátusok elutaztak Bresztlitovszkba, de Pskovnál megakadtak, mert egy vasuti hidat felrobbantottak.

Sajtóhadiszállásról jelentik: Csicsrics altábornagy kíséretével, akik között a hadifoglyok ügyeinek előadója is jelen van, Bresztlitovszkba érkeztek.

A bolsevikizmus a választójogi bizottságban.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) A választójogi bizottság mai ülésén Khuen-Héderváry Károly helyébe *Beöthy László* drt választották elnökké.

Krolopp Hugó után

Almásy László (munkapárti) a tiszteséges megegyezés hívének vallja magát.

Hegedüs Kálmán kérde: vállalja-e a kormány a felelősséget azért, hogy a hadifoglyok és a harctéren levők mentek voltak-e attól a felfogástól, amely ellen az igazságügyminiszter támadást intézett a parlamentben?

Bartha Aurél az ipari munkások választói joga mellett emel szót.

Ülés vége 2 órakor.

* Békeminőségű pipere és fertőtlenítő szappanok nagy választékban kaphatók Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7—B. Rimanóczy-palota. Telefon 13—03. sz.

Szerbia különbékét kíván.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Zürichből jelentik: Római lapok szerint a szerb parlamentet Korfuba március 20-ra összehívták. A Secolo szerint Szerbia különbékét kíván kötni.

Béke Olaszországgal?

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Az olasz lapok Sonnino és Orlando beszédéből megállapítják, hogy Magyarország-Ausztria és Olaszország között nem lehetetlen a béke.

Oroszországból ezrével jönnek haza a hadifoglyok.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Az Est tudósítója jelenti az ukrán határról: Az orosz határon át éltlen-szomjan, éjjel-nappal ezrével özönlenek át a hadifoglyok. Parancsnokságaink kórházzal egybekötött üdítő állomásokat állítottak fel a visszatérő hadifoglyok részére. Oroszországban bolsevik rablóvilág van.

Oláhország megrendszabályozása.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) A főrendiház mai ülésén Majláth János gróf a rokkant katonákért emelt szót. Apponyi Henrik gróf úgy látja, hogy siettek a választói joggal. Dessewffy Aurél gróf az oláhok ellen megfelelő rendszabályokat sürget. Popovics Sándor miniszter kijelenti, hogy a magyar érdekeknek Oláhországgal szemben való megvédésére intézkedett a kormány. Többet nem mondhat.

Antanték elhagyják Oroszországot.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Tokiói Reuter jelentés szerint az antant követek elutaztak Pétervárról. A japán és amerikai követek Szibérián át mennek haza, de még nincs hír, hogy egyikük is elutazott volna.

A Wolff nagyszerű tevékenysége.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Ő felsége Wolff nevű segédcircálója a reá bízott feladatok teljesítése alkalmával legalább 35 ellenséges vagy az ellenség céljaira utban levő kereskedelmi hajót, összesen legalább 210000 bruttótonnaregiszter tonnatartalommal megsemmisített vagy úgy megrongált, hogy ezek újból való használatbavétele hosszabb időn keresztül ki van zárva. Elsősorban négy értékes angol gőzről van szó, melyeknek egyenlő értékű hajókkal való pótlása belátható időn belül lehetetlen. Többen ezen gőzösök közül angol csapatokat szállítottak. Elsülyedésük megfelelő emberáldozattal járt. A segédcircáló harci tevékenysége folytán azonkívül a Harma nevű, 28000 tonna vízkiszorítóképesseégű japán sorhajócircáló, egy angol vagy japán circáló, amelynek neve megállapítható nem volt, súlyosan megrongálódott.

A tengerészeti vezérkar főnöke.

Hertling és a pártok?

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Berlinből jelentik: Hertling és Payer alkancellár beszéde nagy hatást tett a birodalmi gyűlésben. A többségi pártok lelkesen fogadták a beszédet, a Belgium visszaadására vonatkozó nyilatkozatot a szociálisták megtapsolták. Payer beszéde felvillanyozta a többségi pártokat, de a konzervatívek bejelentették az élethalál harcot.

Odessza felé.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Az oláhok, mint Berlinből jelentik Odessza felé nyomulnak.

Seidler újra lemondott.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Bécsből jelentik: A Reichsrat megszakitott ülését délután folytatták, a költségvetési provizóriumot levették a napirendről. Seidler osztrák miniszterelnök lemondott, de a császár nem fogadta el lemondását.

Reval erőd elfoglalása.

Berlin, február 26. A miniszterelnökség sajtóosztály távirata. A nagyfőhadiszállás jelenti:

Keleti harctér.

Eichorr hadcsoportha: Egy nappal a Moon Sund átlépése után tegnap délelőtt a Reval felé irányított csapatok, élükön kerékpárosok, lovasság, géppuskások és mesterlövészek báró Sektendorf altábornagy vezetése alatt küzdelem után az erődöt elfoglalták. Livjandban bevonulásunk alkalmából sok város lobogódiszt öltött. Számos lakost, akit az oroszok fogságba vetettek, felszabadítottunk. Ezredeink Pleskautól (Pskow) délre erős ellenállásra bukkantak. Heves küzdelem után megverték az ellenséget, a várost elfoglalták.

Linsingen hadcsoportha. Ellenséges erők Kolenkivici mellett szembeszálltak az Ukránában a Pripet mentén előnyomuló osztagokkal. Vitéz támadással az ellenséget megvertük, a várost és a vasuti állomást rohammal elfoglaltuk. Linsingen hadcsoporthjának csapatai néhány nap alatt gyalogszerrel, vasuton és automobilon nagy erőfeszítés, nélkülözések közepette több mint háromszáz kilométernyi utat tettek meg. Ukrán csapatokkal egyetemben az ország nagy részét megszabadítottuk fosztogató bandáktól. Az ukrán kormány az ellenségtől megtisztított területeken a nyugalmat és rendet ismét helyreállította.

A keleti arcvonalon három hadosztály törzset, száznolcvan tisztet és háromezer-hatszázhetvenhat főnyi legénységet ejtettünk foglyul. A Reval és Pleskau elfoglalása alkalmával kezünkbe került, a foglyok száma és a zsákmány át nem tekinthető.

A többi harctéren nincs ujság.

Ludendorff, első főszállásmester.

Budapest, február 26. A miniszterelnökségi sajtóosztály távirata. (Hivatalos.)

A Brentától nyugatra meghiusult az olaszok egy támadása.

A vezérkar főnöke.

Amerikaiak Nyugaton.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) A sajtóhadiszállásról jelentik: A franciaországi amerikai hadsereg február 25-ről szóló első jelentése közli, hogy egy amerikai járőr egy francia járőrrel együtt francia parancsnokság alatt szombaton reggel a Chemin des Dames szakaszon bevonult a német vonalakba. Két tisztet és 20 embert elfogtak és egy gépfegyvert zsákmányoltak. Az amerikai frontszakaszon Tourstól északnyugatra ahol az ellenség megerősítette tüzéségét, néhány nap óta erős ágyutüz van.

Trapezunt a törököké.

Budapest, február 26. (Saját tudósítónktól.) Konstantinápolyból jelentik: A törökök visszafoglalták Trapezuntot.

A bérkocsidíjak újabb emelése.

Nagyvárad város legutóbbi közgyűlésén hirdették meg a bérkocsisok által kért fel-emelt fuvardíjnak megfelelőleg módosított szabályrendeletet. A jóváhagyásban szóló le-írásban a miniszter már jelezte, hogy a bér-kocsisok újabb fuvardíjemelés iránti kérvé-nyét vegye megfontolás alá a törvényha-tóság.

A bérkocsisok újabb emelés iránti kér-vényére a nagyvárad kereskedelmi és ipar-kamara azon véleményt adta, hogy tekintet-tel a takarmányárakra és a viszonyokra, a kért fuvardíjemelés teljesítése méltányos.

Geró Ármin főkapitány szintén meg-adandónak tartja a bérkocsisok által kért tarifaemelést s erre nézve most terjesztette elő véleményét.

A bérkocsisok által kért emelés a kö-vetkező:

az első félórára nappal:

1 fogat most 1:20, ezután 2.—
2 " " 1:40, " 3.—

minden további negyedóra:

1 fogat most —80, ezután 1.—
2 " " 1:40, " 2.—

az első félórára éjjel:

1 fogat most 2:45, ezután 3:20
2 " " 4.—, " 4:20

a további negyedórák mint nappal.

Félnapra:

1 fogat most 15.— ezután 22.—
2 " " 18.— " 26.—

Egész napra:

1 fogat most 30.— ezután 44.—
2 " " 36.— " 52.—

A pályaudvarról Olasz bármely részébe, vagy ellenkezőleg nappal:

1 fogat most 1:20 ezután 2.—
2 " " 3:60 " 3:80

éjjel:

1 fogatnál 3 koronára kérik emelni
2 " 4 " " "

A pályaudvarról Ujvárosra vagy ellen-kezőleg

nappal:

1 fogat most 2:40 ezután 3.—
2 " " 4:20 " 4:60

éjjel:

1 fogatnál 4 koronára kérik emelni
2 " 5 " " "

A pályaudvarról Velence—Váralja—Csil-lagvárosra vagy ellenkezőleg

nappal:

1 fogatu most 3:80 ezután 5.—
2 " " 5:60 " 6.—

éjjel:

1 fogatnál 6 koronára kérik emelni
2 " 7 " " "

Esküvőre

1 fogat most 6.— ezután 10.—
2 " " 8.— " 11.—

Temetésre

1 fogat most 7.— ezután 10.—
2 " " 9.— " 12.—

Bál, hangversenyre

1 fogat most 3.— ezután 4.—
2 " " 6.— " 7.—

Valószínű, hogy ezt az újabb emelést is engedélyezi a törvényhatóság.

Azonban az egész tarifaemelés illuso-

rius, mert most is sokkal magasabb tarifát szednek a bérkocsisok, mint amennyire most akarják ők emelni. Ki az, akit nem egy fél-órára, de csak 15 perces utra elvisznek most 1 K 20 fillérért?

Rekvirálják a sertéseket.

Tudomására hozom a város lakosságá-nak, hogy a közlélmelési miniszter ur 95800—1918—VI. számú rendeletével a had-sereg, továbbá az ellátatlan polgári lakosság és ennek keretében különösen a hadfelügye-let alá helyezett üzemek és vállalatok zsir és szalonna szükségletének biztosítása vé-gett a város területén a m. kir. miniszterium 4207—1915 M. E. sz. rendeletének 1., 2. és 11. §-ának alapján, mindazok az élő hizlalt sertéseknek amelyek, a szigoruan vett házi és gazdasági szükséglet mértékén felül es-nek, a melyek közfogyasztásra földmivelés-ügyi miniszteri vagy polgármesteri engedély-lyel lekötvé nincsenek.

Mind annak a sertés fehéráru készlet-nek, amelyeknek mennyisége az egyes ház-tartások rendes szükségletét meghaladja, ha-tósággi igénybevételét elrendelte s az igénybe-vétel foganatosításával a 4782—1917 M. E. sz. rendeletnek megfelelően az ezen rende-lettel szervezett Országos Sertésforgalmi Irodát bizta meg, azzal a korlátozással, hogy 80 kg. nál aluli sertések általában nem rek-quirálhatók és e sulyon felül levő sertések is csak az esetben, ha azok megfelelő mennyi-ségű hizottsági fokon vannak.

A sertés forgalmi iroda rekviráló köze-geinek működése a hatóság kiküldöttjének jelenlétében fog történni. A rekvirálás elleni felszólamlások a város polgármesterénél adandók be, melyekben végérvényesen a közlélmelési miniszter ur dönt.

Mindazon esetekben amidőn a közfo-gyasztság előli roszhiszemű elvonás vagy üzérkedés, vagy az áruval üzni kívánt bár. minemű visszaélés látszana fentforogni az illető ellen a kihágási eljárás meg fog indit-tatni s a büntetésen felül az elkobzásnak helye lehet.

Nagyvárad, 1918 évi február 12-én.

Lukács Odön,
polgármesterhelyettes.

Ne állj a villamoson a kalauznak fentartott helyre.

Nem valami finom szokás kapott lábra a villamos vasuti kocsikon. Egyesek pont a kalauz számára fentartott állóhelyen vetik meg lábukat, ugy, hogy az utánuk jövők nem képesek rendesen felszállani. Ez a kö-tekedő módszer a közönség elvadulásának jele, mert ez a hely az, amely a kocsiba való szabad bejárást biztosítja. Különösen a velencei kocsikon gyakorolják ezt az uton-állást s aki ez ellen tiltakozik, azt letorkol-ják a műveletlen utasok.

Ilyen esetből indult meg egy bünpör, amelyet tegnap tárgyalt a büntető törvény-szék Gyenge Béla tanácselnök vezetésével működő tanácsa. (bírák: Pap Sándor dr táblabíró és Persz Ferenc bíró, jegyző: ifj. Roskoványi Zoltán dr.)

Nesztor József dr királyi ügyész vádja szerint Salgó Gyula hatósággi közeg elleni

erőszak vétségét követte el, mert Ruppert Dánielné kalauzt többször arcul verte s bot-tal megütötte.

A vádlott azt állítja, hogy őt megütötte a kalauznő s ezen háborodott fel annyira, hogy megverte.

Ruppert Dánielné előadja, hogy a D. kocsin teljesített szolgálatot, mikor a vádlott felugrott a kocsira a Szent Laszló-téren s elfoglalta a kalauznak fentartott helyet. Ő kérte, hogy menjen be a kocsiba, de nem tette.

A Rédey-kerti megállónál egy urihölgy akart felszállani a kocsira, de mert Salgónak a kabátja eltakarta a rézfogantyut, kétszer visszaesett az uttestre s csak harmadszorra jutott fel. Ő a kocsiban volt, mikor az urinő bement s szemrehányást tett neki, hogy nem tart rendet a kocsin, most is majdnem sze-rencsátlenség történt vele. Ő erre kiment s kérte Salgót, menjen az utból, mire ez azt felelte: Bérletem van. Erre ő megérintette a karját s rámutatott a tilalomra, hogy nem szabad állani az ő helyén. Salgó hirtelen rá-vert a bottal s többször arcul verte. Ő rend-ört hívott.

Bereczky Juliska a kocsin volt s igazolja a sértett nő állításait és szemébe mondja Salgónak, valamint a többi tanu is.

A bíróság Salgó Gyulát 100 korona fő-és 50 korona mellékbüntetésre ítélte Perczel Adolf dr védelme után. Az ítélet jogerős. A vasutársaságot Wawrek Kálmán dr ügy-véd képviselte.

HIREK

A Kath. Kőr harmadik közművelődési estélye.

Széleskörű érdeklődés nyilvánul meg a Kath. Kőr pénteki közművelődési estélye iránt, melynek pompás műsora igen kellemes élvezetet fog biztosítani.

Az estélyen Domanek Pál, a kispapok népszerű lelkiigazgatója fog előadást tartani.

Az ünnepélyen dr Báthori Oszkárné ur-asszony fog énekelni, aki a Toscából ad elő egy részletet, ezenkívül bemutatja Resch Mihálynak legújabb háborus dalát, melyet Laszlik Ernő szövegére írt. Közreműködik az estélyen Szabó Erzsike urleány is egy szavalattal.

Az estélyt Vásárhelyi Pálma urleány zongorajátéka nyitja meg és Boros Elza ur-leány fejezi be egy zongoraszámmal. Mind-ketten Imrik Kornélia tanárnő kiváló tanit-ványai.

Az estély pénteken délután 5 órakor kezdődik.

* Analfabéták tanfolyama. A dr Bu-day Gyula vezetése alatt működő Szabad-oktatási bizottság tanfolyamot rendez mind-két nembeli analfabéták oktatására. A tan-folyamot hetenként háromszor: kedden, csü-törtökön és szombaton az esti órákban tart-ják, s teljesen ingyenes lesz az oktatás. Dr Buday Gyula jogakadémiai dékán tegnap be-adványban fordult a városhoz, amely egy ter-met, fűtést, világítást és takarítást kért. A tanfolyam a színházi Bazár épület omelet helyiségében lesz.

* **Rendkívüli városi közgyűlés.** Holnap, csütörtökön, február 28-án délután rendkívüli közgyűlést tart Nagyvárad város törvényhatósági bizottsága, amely valószínűleg több napra terjed, mivel a város folyó évi költségvetése és az ezzel kapcsolatos kérdések kerülnek tárgyalásra. A rendkívüli közgyűlésre a polgármester a következő meghívót küldte szét a törvényhatóság tagjaihoz: Főispán ur öméltsága folyó évi február hó 28 ikán délután 3 órára rendkívüli közgyűlés egybehívását engedélyezvén, van szerencsém e közgyűlésre tisztelettel meghívni. E rendkívüli közgyűlés tárgya: 1. Az 1918. évi költségvetés tárgyalása. 2. Közpénzek elhelyezése. 3. A városi szeszüzem 1917. évi időszaki mérlege. Nagyvárad, 1918 évi február 21. Rimler Hároly s. k. polgármester.

* **A Kath. Kör vetítő-estélye.** A Kath. Kör tegnapi vetítő-estélyén dr. Krüger Aladár tartott rendkívüli érdeklődéssel kísért előadást Hindenburgról, minden korok hadvezéreinek egyik legnagyobbikáról. Remek vetített képek bemutatásával ismertette Hindenburg életét, méltatta győzelmeit s azt a hatalmas védekezési rendszert, mely képessé tette a központi hatalmakat arra, hogy győzelmesen ellenállhassanak az egész rájuk támadó világ ostromának s meghozták a győzelmet a keleti fronton. A nagy közönség zajos tetszésnyilvánítással köszönte meg a rendkívül érdekes előadást.

* **A szabadegyetem** ma esti előadása keretében dr. Balás Elemér kir. törvényszéki elnök az ő közvetlen modorában és széles látókörű tudása és tapasztalata alapján előadást fog tartani a modern büntetőjog köréből: „Háborus kriminológia” címmel. Ezt követi kiváló földrajztudásunknak, dr. Poltka Károly tart. hadnagy, hadapródiskolai tanárnak rendkívül tanulságos előadása, melynek címe: „Anthropogeographiai kérdések a háborúval kapcsolatban. Nagyhatalmi érdekeltiségek a világháborúban.” Az előadás fél hat órakor lesz a Katholikus Kör Szent-László termében.

* **A Szigligeti-Társaság művész-délutánja.** A Szigligeti-Társaság március 3-án, vasárnap délután 5 órakor a vármegyeház nagytermében művész-délutánt tart, amely Zrínyi Miklós emlékének lesz szentelve. — Kozáry Gyula tart felolvasást Zrínyiről, a költőről, dr. Verzár Istvánné szerepel még a műsoron, melyet legközelebb egészben közlünk. A jegyeket előre meg lehet váltani a Hegedüs hírlapíródában.

* **Megkezdődött Nagyváradon az orgonasípok rekvirálása.** A hadsereg önszükségletének fedezésére elrendelt orgonasípok rekvirálása tegnap megkezdődött Nagyváradon. A harangok után hadbavonulnak a templomok orgonáinak ónsípjai is. Megbízás folytán Nagyváradon a homlokzatban álló ónsípok leszerelését Ország Antal orgonáépítő teljesíti, aki a tegnapi nap folyamán Váradvelenczén már a leszerelést el is végezte. Ma kerül sor a székesegyház orgonáinak ónsípjaira s azután a többi Nagyváradon levő templomok ónsípjait is leszerelik. Az ónsípokot horganyból (cinkből) készült sípokkal helyettesítik, amelyek ha külsőre nem is olyan tetszetősek, mint az eddigi ónsípok, meg van az az előnyük, hogy hangjuk szebb és erősebb is.

* **Leszállítják a kenyér- és lisztadagot.** A közlelmezési miniszter még az év elején elrendelte a kenyér- és lisztadagok leszállítását. Nagyvárad város közlelmezési ügyosztályának ellenőrző bizottsága nagy megütközéssel vette a rendeletet s elhatározta, hogy felterjesztésben kéri Nagyváradra az eddigi kenyér- és lisztadagok meghagyását. A felterjesztésre tegnap megérkezett a minisztertől a válasz a következőkben:

Felterjesztésére értesitem, hogy a város részére megállapított kontingens felemelése iránti kérelmét ezidőszerteljesíteni módunkban nem áll, amennyiben azonban a folyamatban levő rekvirálás kellő eredménnyel fog járni, hajlandó vagyok Polgármester urnak újabban előterjesztendő kérelmét még április hó folyamán újabb megfontolás tárgyává tenni.

A miniszter tehát nem teljesíti a kérelmet s így Nagyváradon is a legrövidebb idő alatt leszállítják a kenyér- és lisztadagot. Az élelmezési ügyosztály még megkísérli, hogy a minisztert álláspontjának megváltoztatására bírja. Deputációba megy a közlelmezési miniszterhez s az itteni viszonyok feltárásával kérni fogja az eddigi liszt- és kenyéradagok meghagyását.

* **Ifjúsági mozi a Kath. Körben.** Holnap, csütörtökön ifjúsági mozielőadás lesz a Kath. Körben a rendes fél 6 órai kezdettel. A műsor ez alkalommal is igen válogatott és érdekes számokból áll, amelyek a következők:

1. Messter Sascha. (Háborus.)
2. Fiorián, mint katona. (Humoros.)
3. Hajótörtek megmentése. (Term.)
4. Mozi felvétel falun. (Humoros.)
5. 6. Égő vonat. 2 felvonásban. (Dráma.)

* **Iskolaszéki ülés.** A községi iskolaszék f. hó 28 ikára egybehívott gyűlése, tekintettel az ugyane napon tartandó törvényhatósági bizottság rendkívüli közgyűlésére, március 2-án, szombat délután 4 órakor fog megtartani. Nagyvárad, 1918 február 25. — Dr. Thury László, iskolaszéki elnök.

* **A rekvirálások eredménye.** Réz Bertalan t. alkapitány katonai rendőri segédlettel pótrekvirálásokat végez. Erről a következőket mondotta nekünk:

— Az eredmény nem nagy, nem éri meg a reáfordított költséget. Kevés felesleg mindenütt van, 1—2 hétre való ez, de nagyobb elrejtésekről szó sincs. Egy érdekes dolgot tapasztaltam azonban körutamon. A háború alatt egyetlen évben sem öltek le annyi disznót Nagyváradon, mint 1917—18. telén. Aki csak tehette, disznót ölt. S aprómarha is volt elég.

* **A biharmegyei és nagyváradai nőegylet választmánya** e hó 26-án ülést tartott, melyen özv. Des Echerolles Kruspér Sándorné elnöklété alatt részt vettek: özv. Nagy Ödönné és Horváth Árpádné alelnökök, Fabricius Dezsőné, Farkas Etelka, özv. Flozsek Lajosné, özv. Géher Antalné, Lausch Károlyné, tordai Molnár Gézné, Niedermann Antalné, Papp Imréné, Pallay Lajosné, Sas Edéné, Soós Jenőné, Stark Róza, özv. dr. Személyi Kálmánné, Szkuba Gyuláné választmányi tagok, dr. Géher Lambert számvizsgáló, Koszta István pénztáros és Böszörményi Géza jegyző. — Minthogy a pénztáros számadásait a számvizsgáló teljes rendben találta, a választmány az évi közgyűlés határidejét f. évi április hó 7. napjának d. u. 5 órájára a városháza bizottsági termébe tűzte ki. Nagy Ödönné alelnöknő jelentette, hogy az általa rendezett mese-délután egyesületünknek 1035 K bevételt, 175 K kiadást és így 860 K tiszta hasznót eredményezett. Je-

lentette továbbá, hogy dr. Fráter Imre fő-törzsorvos és neje házasságuk 25 éves évfordulója alkalmából a Lujza-Otthon javára 2000 K alapítványi összeget adományoztak. Ugyancsak a nagyvárad Hungária cipőgyár rt. 200 koronát, a Nagyvárad Takarékpénztár 100 koronát adományoztak az egy-letnek.

* **Cukrot árul a város.** Tudatom a város közönségével, hogy csütörtök, február 28-tól kezdődőleg az összes hatósági liszt- és élelmiszer üzletekben cukor vásárolható. A jelenlegi cukor készletből minden egyes családtag után a március első félhavi szelvény ellenében egy fél kg. cukrot fognak kiszolgáltatni. Miután a város rendelkezésére álló cukormennyiség az igényjogosultaknak az előbbi mérték szerinti kielégítéséhez elegendő, ennélfogva a vásárló közönség önmagát óvja meg minden kellemetlenségtől, ha a tolongástól tartózkodik. Nagyvárad, 1918 február 26-án. Lukács Ödön polgármester-helyettes.

* **A jövő évi választók névjegyzéke.** Nagyvárad város központi választmánya pén-teken, március hó 1-én délután 4 órakor ülést tart a városházán, a jövő évi képviselőválasztók névjegyzékének összeállítása tárgyában.

* **Keményítő a városi fűszerüzletben.** Tudatom a város közönségével, hogy szombat, 1918 február 23-tól kezdődőleg a liszt-könyv felmutatása ellenében a városi fűszerüzletben (Szent László-tér) családonként 1 kg. keményítőt és fél kg. malátakávé fognak kiszolgáltatni. A keményítő maximális ára kilogrammonként 8-60, a malátakávé ára 2-50 K. Nagyvárad, 1918 február 22-én. Lukács Ödön polgármester-helyettes.

* **Ebédárak a hatósági étkezdékben.** Tudatom a város közönségével, hogy a hus és élelmiszer árak emelkedése folytán a hatósági étkezdékben kiszolgáltatandó ebéd árakat szerda, folyó hó 26-tól kezdődőleg a következőkben állapítom meg:

1. számú Körös-utcai hatósági konyhában: leves, hus és főzelékből álló három tálalás ebéd ára 2 korona, leves, főzelékből álló két tálalás ebéd ára 80 fillér, külön tésztajegy ára 80 fillér.

A Fekete Sas suterénjében levő hatósági munkásétkezdében: leves, hus és főzelékből álló három tálalás ebéd ára 2 korona, leves, főzelékből álló két tálalás ebéd ára 80 fillér, külön tésztajegy ára 80 fillér. Nagyvárad, 1918 február 26-án. Lukács Ödön polgármester-helyettes.

* **Leánygimnázium Nagyváradon.** Ember Géza főispán a leánygimnázium felállítására ügyében szerdán, ma délután 6 órára széleskörű értekezletet hívott össze, melyre ezúton kéri az érdeklődők szíves megjelenését. Külön meghívó senkinek sem lesz kiküldve.

* **A hatósági szeszfőzde kiosztja a pálinkát.** Kiskereskedők figyelmébe. Értesitem a helybeli kiskereskedőket, pálinka mérőket és korcsmárosokat, hogy f. év február hó 28-án csütörtökön és március hó 1-én, pénteken délután 2 órától 6 óráig a Városi Központi Hatósági Szeszfőzde Kollósvári utca 74. számú főző telepén saját edénnyel jelentkezhetnek 20—20 liter 45 fokos pálinkának az átvétele végett. Ahol is ezen jelzett törköly pálinka mennyiség termelési maximális árban a fok tartalomnak számításba vétele mellett fog az illető jelentkezni szétosztatni. Nagyvárad, 1918. évi február hó 23-án. Juricskay Barna pénz és adóügyi tanácsos.

* **Adatok a választói névjegyzék összeállításához.** Az országgyűlési képviselő-választásról szóló 1913. XIV. t. c. 55. §-ának 7-ik bekezdése értelmében minden munkaadó, aki választói életkorban levő legalább 10 férfi alkalmazottat rendszeresen foglalkoztat, köteles ezekről olyan jegyzéket bocsájtani a választói névjegyzéket összeíró küldöttség rendelkezésére, amely a választói jog szempontjából figyelembe jövő összes szolgálati adatokat feltünteti. A törvény ezen rendelkezése alapján felhívom tehát mindazon kereskedelmi és ipari munkaadókat, vállalatokat, részvénytársaságokat, amelyek legalább 10 választói életkorban levő munkást vagy alkalmazottat foglalkoztatnak, hogy ezekről szóló névsort hozzám 3 nap alatt annnyival is inkább terjesszék be, mert a mulasztókkal szemben a törvény értelmében bírságot kellene alkalmaznom. Az összeírás-hoz szükséges űrlap a polgármesteri hivatalban (Városháza, I. em. 4.) kérhető és átvehető. Nagyvárad, 1918. évi február hó 22. *Rimler Károly s. k. polgármester.*

* **Kötött és szövött árúk megrendelése.** A Biharmegyei és Nagyvárad Közalmozottak Beszerzési Csoportja értesíti ugy vidéki mint nagyvárad tagjait, hogy korlátozott mennyiségben kötött és szövött áruára (svetter, harisnya, lélekmelegítő stb.) lehet megrendeléseket tenni. Az erre vonatkozó ívek bővebb felvilágosítással az egyes hivataloknak kiadattak azzal, hogy az igénylő tagok a szükségletüket sürgősen írják be. Amely hivatal gyűjtő ívet nem kapna, azért irodahelyiségünkben főposta palota földszint 10. sz. a. jelentkezétek.

* **Adomány a városi könyvtárnak.** A Nagyvárad Takarékpénztár 50 koronát adományozott a városi könyvtár céljaira, amelyért ez uton is köszönetét fejezi ki a könyvtár vezetősége.

* **Bérekcsiszemle lesz.** A szokásos tavaszi bérekcsiszemle ez év április hó 19. és 20-án tartom meg és pedig a jelzett napokon zeggeli 8 órától kezdődőleg a lóvásártéren. Minthogy pedig az utóbbi időben több ízben tapasztaltam, hogy egyes bérekcsiszulajdonosok még ma is rossz állapotban levő kocikkal, kopott és megrongált szerszámokkal sőt lecsigázott és fuvarozásra alkalmatlan lovakkal folytatják iparukat, különösen az éjjeli sorosságot, már előre is figyelmeztetem az összes bérekcsiszulajdonosokat, hogy csakis a kifogástalan karban levő járművekkel, lovakkal, szerszámokkal rendelkező bérekcsiszulajdonos nyerhet állomáshelyet. Miért is felhívom az érdekelteket, hogy a jelzett napokon tartandó szemlére kifogástalan karban levő lovakkal, jó állapotban levő szerszámokkal és kocsiival jelenjenek meg annnyival is inkább, mert akik a szemlén nem jelennek meg, sem a vasutnál sem az állomáshelyeken sorosságot nem kapnak. Nagyvárad, 1918. február 17-én. *Geró rendőrfőkapitány.*

* **A köszén-kátrány maximális ára.** A kereskedelemügyi m. kir. miniszter 7339-1918. VI-C. sz. rendelete alapján értesítjük az érdekelteket, hogy a m. kir. miniszteriumnak 148-1918. M. E. számú rendelete a nyers és a lepárolt (desztillált) köszén-kátrányért a termelők által követelhető legmagasabb ármegállapítás tárgyában megküldötte, mely rendelet a kamaránál a hivatalos óruk alatt megtekinthető. Nagyvárad, 1918. február 23. A nagyvárad Kereskedelmi és Iparkamara: *Schwartz Izidor sk. elnök h. Dr Sarkadi Lajos sk. titkár.*

* **Felülfizetések.** A vasárnapi sajtóin-nepélyen a keresztény sajtó céljaira felülfizettek: dr Radu Demeter, Bozóky Gyula, dr Molnár Imre 20-20, dr Lestyán Endre 15, Harmathy Károlyné, öz. dr Bangha Aurélné, Sürger Bertalan, dr Kovács Lajos, Szilágyi Dózsa, Roszkopf János, Somogyi Géza, Paizs Ferenc, Heiling József, Ringelmann Lajos, Jancsó Lajos, öz. Sal Ferencné, dr Imrik Gusztáv, Horváth Árpád 10-10, Borszéki Antal, Imrik László 6-6, Pallay Lajosné, dr Márkus Lászlóné, lovag Sperker Ferenc, Klemensz Péter, Fekete Andrásné, Mezey János 5-5, Mellau István 4, Fráter Jenő 2 koronát.

* **Ítélet a Diana perben.** A királyi törvényszéknek Kerehy Péter tanácselnök vezetésével ítélező tanácsa tegnap hozta meg ítéletét a Kurlander és Ullmann cégnek a Diana sósorszesz r. t. ellen indított kárta-janítási perében. A bíróság 62000 korona kártérítést ítelt meg a cégnek, mert a részvénytársaság nem szállított 800.000 üveg sósorszeszt a kikötött határidőre.

* **A Biharmegyei Gazdasági Egyesület választmányi ülése.** A Biharvármegyei Gazdasági Egyesület folyó évi március hó 1-én, délelőtt fél 11 órakor az egyesület székházának tanácstermében igazgató-választmányi ülést tart, melyre az igazgató-választmányi tagokat ez uton is meghívja az elnökség. Az ülés tárgysorozatából kiemeljük a következőket: A m. kir. honvédelmi miniszter: Cséplőgépeszek és fűtők felmentésének korlátozásáról. Hunyadmegyei Gazdasági Egyesület a titkárok részére vasuti szabadjegyért tett felterjesztését pártolásra küldi. Molnár Imre gazdasági felügyelő bucsulevele. Miskolczy István gazdasági felügyelő beköszöntőlevele. Biharmegye alispánja: a) A sertéstermékek maximálásáról. b) A gazdák petroleumszükségletének fedezéséről. Az 1918. évi költségelőirányzat és a tisztviselők fizetésemelési kérelme. Tenyészbika-kiállítás és vásárrol. Előterjesztés és indítványok.

* **Adomány a vak katonáknak.** Öz. Ötvös Gézáné Szentésről 8 koronát juttatott hozzánk a vak katonák javára névnapi sirvirág megváltása címen. Gyűjtésünk ezzel 5196 K 42 fillérre emelkedett. Rendeltetési helyére juttatjuk.

* **Ne dobja ki pénzét új ruháért,** mert a kitünően bevált ruhafestékekkel régi ruhadarabjait olcsó pénzért házilag átfestheti. Egy levél ára 50 fillér. Németh Pál Aranykereszt gyógyszertárában, városháza mellett.

Legujabb füzőket legolcsóbban Kesztenbaum Juliskánál lehet beszerezni.
Rákóczi-ut, (Korona gyógyszertár mellett)
Telefonszám: 827.

Leibchenek félárban!

* **Egy ór felvétetik Fekete Sas részvénytársaságnál.**

Megnyilt Haltenberger Vilmos
kelmefestő és vegytisztító gyáranak második számú felvételi üzlete,
Szent László-tér, Hell'ortó cég mellett.
Vállal minden szakmájába tartozó munkát, elsőrendű kivitelben, mérsékelt áron.

* **Emilia Hampel** német bönne díszített utlevelét és kulcsát kiadóhivatalunkban átveheti.

Róm. kath. kisasszony részvénytársasághoz irodai munkára felvétetik. Írásbeli ajánlatok a Tiszántúl kiadóhivatalához címzendők.

* **Köhögés, hurut és rekedtség** ellen biztos hatású szer a hurut-szeletke, 1 dóboz ára 2 korona. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában, Rákóczi-ut 7-B.

* **Pemete- és hársfamézscukorka** elhárítja a köhögést és rekedtséget, hurutot, kiváló hangtisztító, oldó hatású. Egy csomag ára 1 korona. Kapható Németh Pál Aranykereszt gyógyszertárában, a városháza mellett.

* **Tyukszemirtó** három nap alatt elmulaszt tyukszemét, bőrkeményedést és szemölcsöket. Ára K 1-50. Kapható Farkas István „Apolló” drogériájában Nagyvárad, Rákóczi-ut 7-B.

* **Sonkapácoláshoz** való só kapható Farkas István „Apolló” drogériájában.

IRODALOM

A Vasárnapi Ujság február 24-iki száma szenzációs képekben mutatja be az Ukrániával kötött békeszerződés aláírását, különös érdeklődéssel szolgálnak a rheimsi városi tanácsról felvett képek, melyek az ostrom alatt készültek, mikor a városi hatóságok pezsgős pincékben húzták meg magukat. Az amerikai csapatok partraszállása Franciaországban, Abdul Hamid ex-szultán halála, a flamandok függetlenségi mozgalmá stb. adják. Szépirodalmi olvasmányok: Szemere György regénye, Bán Ferenc novellája, Ambrus Balázs verse, — kenézi Nagy Ferenc érdekes följegyzései az angol fogolytáborok életéről, Bennet pompás angol regénye stb. adják. Egyéb közlemények: néhány harotéri képek s a rendes het rovatok: a háboru napjai. A „Vasárnapi Ujság” előfizetési ára negyedévre 10 korona.

Színház.

Heti műsor:

- Szerda: Uri divat. (Bérletszűnetben.)
- Csütörtök: Uri divat. (Bérletben.)
- Péntek: Uri divat (Bérletben.)
- Szombat délután: Padlásszoba.)
- Szombat este: Uri divat. (Bérletben.)
- Vasárnap délután: Vasgyáros.
- Vasárnap este: Stambul rózsája.

Az Uri divat nagy sikere. Most amikor Bécs még mindig hangos attól a íremitikus sikertől, amelyet Molnár Ferenc az Uri divattal aratott, valami jóleső büszkeséggel állapítjuk meg a tény, hogy ha kisebb méretekben is, de hevének erejével majdnem olyan tartós és maradandó Molnár Ferenc Uri divat-ja iránt a közönség érdeklődése nálunk, mint Bécsben. Ma este már negyedszer kerül színre ez a pompás, ötletgazdag vigjáték és a színházi pénztár már a meg e héten hátralevő három előadásra is kifizesztette a „minden jegy elkelt” jelzőtáblát. Ma, szerdán este még bérletszűnetben kerül színre Molnár Ferenc vigjátéka, csütörtök, péntek és szombaton pedig bérletben.

A padlásszoba. Ez a kedves zenéjű bájos operett, amelynek poétikus meséjét oly meleg szeretettel fogadta a közönség, legközelebb szombaton délután kerül előadásra, abban az elsőrangú szereposztásban amelylyel már a bemutató alkalmával meghódította a közönséget.

Bródy „Tanitónó”-je megbukott Székesfehérváron. A Tanitónó című pap- és keresztény társadalomgyalázó lapot a székesfehérvári színházban január 2-án adták, de a közönség tüntető távolmaradása és a katolikus orgonások példás fellépése miatt le kellett venni a műsorról. Van még város, ahol a keresztény önértéket nem lehet arcul venni.

A Vasgyáros. Tagadhatlan tény, hogy a háború vérzivatarai a maguk lelketreszkettető tragikus eseményeivel a realizmustól az élet való harcától irtózó emberekben felkeltette a romantizmus iránt való hajlamosságot és így érthető, hogy a közönség ennek az irodalmi irányzatnak egyik legmértöbb képviselője: Ohnet György Vasgyáros-át állandóan élénk érdeklődésre talál. A színház vezetősége ezt a most oly közkedvelt színművet legközelebb vasárnap délután hozza színre a főbb szerepekben Hevessy Mariska, Polgár Mariska, J. Gazdy Aranka, H. Körössy Juci, Bihari Akos, Tóth Elek és Várdi Lajossal.

Francia filmről gondoskodott Székely Jenő, az Apolló mozgószínház jóízű és ötletes igazgatója a műsor érdekessége szempontjából. Ezt a filmet Svájcban keresztül hozták be a megrázó képét adja a közel négyéves háború szenvedéseinek, a franciák kimerültségének és a francia anyák kétségbeesésének. Ez a mindennél ékebben szóló dokumentum megrázó történet alakjában e hét végén kerül színre az Apollóban. A szöveget Jean Reichepin, a világhírű költő, a francia Akadémia tagja írta, a főszerep Sarah Bernhard é, a szintén világhírű művésznő. A címe: „Francia szenvedő anyák.” E film színrekerültét megelőzi a Nordisk dráma Bűnös éjszakák címen. Else Fröhlich-nel a szerepben szerdán és csütörtökön. Az Apollómozgó a nyárra nagy művészleadásokat tervez s ezideig a m. kir. Operaház tagjai közül Sándor operaénekesnőt, Rózsa S. Lajos operaénekest és Dienzl Oszkár karmestert kötötte le vendégszereplésre.

A Vigadó mozgószínházban ma a nagyszerű Kasszilda házassága megy a teljes műsor keretében. Február 6., 7-én Cabiria I. rész, 8., 9-én Cabiria II. rész.

URÁNIA mozgószínház	Szerdán
	Az élet küszöbén dráma 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek	

VIGADÓ mozgószínház	Szerdán
	Kasszilda házassága dráma 4 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek	

APOLLÓ mozgószínház	Szerdán
	Bűnös éjszakák regény 5 felv.
Az előadások vasárnap d. u. 3 óra- kor, hétköznap 5 óra- kor kezdődnek	

Főszerkesztő: **Dr. KRÜGER ALADÁR.** Felelős szerkesztő: **Dr. PAPP KÁROLY**
Kiadótulajdonos: Szent László-nyomda r. t.

Hirdetmény!

A nagyváradai lat. szert. Főtisztelendő Káptalan Értarcsa község (Blharmegye, Érmihályfalvai járás) határában fekvő 666 cat. hold 1006 négyszögöl kiterjedésű birtokát 1918 október 1-től kezdődőleg 12 évre haszonbérbe adja.

A zárt írásbeli ajánlatok legalább 10% bánatpénzzel felszerelve az uradalom központi gazdasági hivatalánál (Nagyvárad, Sal Ferenc-utca 4.) folyó évi április hó 1-ig nyújtandók be, ahol a haszonbér feltételek megtekinthetők.

Ringelhann Lajos
uradalmi főtiszt.

*Utánnnyomás nem díjaztatik.

IZSÁK LIDIA



Elsőrendű fűzőszalon

NAGYVÁRAD, Nagy Sándor-u. 1.

Parkszálloda épületében

Interurbán telefon: 11-53 szám.

A Szigligeti-színház művésznőinek egyedüli fűző szállítója. — Tisztításokat és átalakításokat elvállalunk. Fűzők mérték után a legrövidebb idő alatt elkészítetnek.

Felső kereskedelmi és polgári iskolai magánvizsgákra előkészít felelősséggel a Donát-féle ker. magántanfolyam.

1918. február 1-én kezdődik új ker. tanfolyam hölgyek részére

gyors- és gépirásra, ker. számtanra, könyvvitelre.

Beöthy Ödön-u. 30. Telefon 1000.

Beraktározás!

Áruk, butorok, termények stb. hosszabb vagy rövidebb idővel való őreberaktározására megfelelőiség helek, ezeken kívül boros- és száraz pincék, istállók, kocsiszínek is állanak rendelkezésre. A beraktározott árukat tűz- és betörés ellen biztosítjuk. Közelebbi felvilágosítással szolgál a

Fekete Sas és Zöldfa R.-T. beraktározási osztálya.

Iroda Sas-passage 22. sz. lépcső.

TELEFONSZÁM: 14-00.

Szépségápolási műterem

Bémer-tér 3., emelet,

ahol minden szépséghiba szakszerűen kezeltetik. Piperecikkeit vidékre is utasítással küldöm.

STERNBERG HELÉN
kozmetikusnő.

Árjegyzék!



Porcellán mozaik, üvegl	8-
Majolika gyümölcs állvány	8-
Majolika táca fogóval	8-
Majolika cukortartó dísz	8-
Majolika gyümölcs készlet	8-
Vize készlet csiszolt üvegből	8-
Boros	8-
Likör	8-
Sörökészlet színes aranyozással	8-
Boroskészlet színes	8-
Vizekészlet színes	8-
Likörkészlet színes	8-
Befőtteskészlet kristály febr	8-
Gyü dícs készlet kristály üvegből	8-
Majolika fali sótartó színes	5-
Majolika vizeskanecso színes	5-
Kenyér kosár színes üveggel	5-
China ezüst cukortartó	5-
China ezüst gyümölcs állvány	5-
Majolika virágváza színes	5-
Majolika virágfazék	5-
Majolika dísz figura	5-
Porcellán főzőlábos	5-
Porcellán főzőfazék	5-
Tészekészlet színes aranyozással	40-
Kávékészlet színes aranyozással	40-
Fekete készlet színes aranyozással	30-
Ébélőkészlet felszerelve sz aranyozással	120-
Hűtőfelvágottas készl. sz. aranyozással	20-
Mosdókészlet színes fin. díszítéssel	80-
Fali tükör színes aranyozott kerettel	25-
Asztali lámpa teljesen felszerelve	25-
Élőgő	25-
Tésze pohár China ezüst foglalattal	8-
Tésze csésze szin. finom aranyozással	8-
Kávé	8-
Köpöcsésze	8-
Főzőlábos barna tűzálló füllel	8-

Nippok, Figurák, Szent Antal szobrok, Mária szobrok, Szent-oltárviztartók, Konyhaberendezési cikkek, Képkarotak, Ablak üvegezés.

Eladás nagyban és kicsinyben !!

KOMLOS TESTVÉREK

Üveg, porcellán, lámpa, táblaüveg és dísz műára nagykereskedés.

Nagyvárad, Zöldfa-u. 13. sz.

Telefonszám 372.

ALABÁSTROM pipere szappan.

Legjobb és legfinomabb pipere szappan főleg azon körülménynek köszöni nagy közkedveltségét és jó hírnevét, hogy a legtisztább és legjobb anyagból készül s tartós és kellemes illattal használatban különös enyhesség és dus fehér habja által tűnik ki, miért is a bőr tisztálanságát eltávolítja s annak egyuttal szép üde kinézést és bársonyszerű simaságot kölcsönöz, éppen ezért a legelőkelőbb körökben is rendkívül elvan terjedve.

1 darab ára 7 korona.

Különféle igen finom
pipereszappanok:

Ibolya, gyöngyvirág, rózsza, orgona, borax.

Nagy kerek angol szappanok.

Blaszerek kimérve és eredeti üvegekben.

!! KÖLNIVIZEK. !!

Parfüm Casetták karácsonyra és éjévre hűlgyeknek legalkalmasabb és legszebb ajándék

kapható:

NÉMETH PÁL

„Arany-Kereszt” gyógyszer-tárában Nagyvárád

Szent László-tér, városháza mellett.

Vidéki rendeléseket azonnal küldök!

VISZKETE

rüh, sönör, ótvár, sebek és mindennemű bérhajkat gyorsan és biztosan gyógyít a

BORÓKA KENŐCS

Nemi piszlit és teljesen szagtalan Kis tégely ára 3 kor, nagy tégely ára 5 kor, családi tégely ára 9 korona. Hozzáv. 16 szappan 5 kor.

KÉSZITI: **Gerő Sándor**
gyógyász, Nagykőrös.

Nagyváradon kapható: Csillag gyógyszer-tár, Irgalmasrend gyógyszer-tár Kain Eszter, Németh Pál, Dr. Rác és Vadász, Reisz István, Szent-Antal gyógyszer-tár, Csanda Endre és Zeigmondovits Géza gyógyszer-tárában.

! ALKALMI VÁSÁR !

Selymek, kasmirok, női fehérneműk, szőnyegek, nagyválasztékban

KELENGYE

áruház Szent László-tér 5. sz., a régi Krámer féle bolt: helyi-égetn. :-

Eladó egy malomberendezés,

ugymint malomszíták, hozzávaló szíjtárcsák, transmissiók és falitárcsák

Moskovits Adolf és Fiai

R.-T.-nál, Nagyvárád.

Képkerevezések

a legmodernebb kivitelben minden formában és színben.

ABLAKÜVEGEZÉSEK

raktáromon lévő nagy üvegekészlet miatt olcsó árban, gyorsan készülnek. Ovál keretek nagy raktára.

Modernképkerevezési vállalatnál Rákóczi-ut 10. Nyílt üzlet, a !! Széchényivel szemben. !!

MOCSÁRY SÁNDOR

TELEFON 1404.

ZÖLDFÁ-ÉPÜLET, utcai helyiség.

Villany- és vízvezeték-szerelő,
bádogos, lakatos, műszerész
..... és bronzműves.

Irógép, gramofon, kerékpár és National Cassa javító. Elektrotechnikai cikkek és 1/2 Wattos Wolfram ezületes Tungsten-égők állandóan raktáron.

UJSÁGKIHOORDÓNÓK

FELVÉTEKNEK

a „TISZÁNTÚL”
KIADÓHIVATALÁBAN.

NAGYVÁRAD VÁROS

VILLAMOS MŰVE

IRODA, RAKTÁR ÉS TELEP:

NAGYVÁRADON, VÁR-TÉR 1. SZÁM.

A telep telefonja 614.

A telep telefonja 614.

Értesítjük a város t. közönségét, hogy villamos

FŐZŐEDÉNYEK,

Wolfram és egyéb izzólámpák a legolcsóbb árban kaphatók. Telefon rendelésre izzólámpák díjmentesen házhoz szállítatnak. Elvállalunk villamos világítási és erőátviteli berendezéseket. Egész éjjel ügyeletes szolgálat.

Csillárok, 1/2 wattos lámpapótlók 2000 gyertyafényig.

Villamos motorok nagy választékban kaphatók.

Költségvetéseket díjmentesen készítünk

Főszerező telefonja

55.

Főszerező telefonja

55.